

Defilé zvierat a ocenenie na Animal Vetex

Nielen poľnohospodárske stroje, ale i technológie pre chov hospodárskych zvierat a okolo 300 živých zvierat mohli vidieť návštevníci jarného štvorlístka agrárnych výstav Techagro, Animal Vetex, Silva Regina a Biomasa na brnianskom výstaviisku od 3. do 7. apríla.

BRNO. Na veľtrhu sa prezentoval holsteinský, český strakatý i mäsový hovädzí dobytok, rôzne plemená oviec a kôz, ošípané a tiež westernové kone z českých chovov. Predstavilo sa približne 50 dodávateľov technológií pre chov zvierat, výrobu krmív, krmných zmesí, minerálnych, vitamínových a energetických doplnkov, veterinárnych prípravkov, reprodukčnej techniky a ďalšieho vybavenia pre živočišnú výrobu.

Grand Prix Animal Vetex

Ako jasný trend posledných rokov sa stále silnejšie javí presadzovanie informačných technológií, automatizácia a robotizácia do bežných procesov živočišnej výroby. Presná identifikácia jednotlivých zvierat, automatické hodnotenie ich kondície, zdravotného stavu a produkcie sa stáva samozrejmosťou, tak ako aj využitie bezdrôtových prenosov dát a online zmeny nastavených parametrov.

To potvrdil aj exponát, ktorý na medzinárodnom veterinárnom veľtrhu Animal Vetex ako jediný získal prestížne ocenenie Grand Prix. Ide o výrobok s názvom SCR Heatime, vystavovateľa Eurofarm systems, s. r. o., ktorý predstavuje inovovaný systém pre monitorovanie zdravotného stavu kráv a automatické vyhľadávanie ruže s doplňujúcimi aplikáciami a modernizovaným krčným senzorom pre priame meranie doby prežúvania, monitorovanie pohybovej aktivity a identifikáciu kráv.

„Senzor monitoruje pohybovú aktivitu, jej intenzitu a tiež prežúvanie. Má zabudovaný mikrofón, kto-



Jana Jelínková, konateľka firmy Eurofarm systems, s. r. o. získala za exponát SCR Heatime Nové aplikácie, prestížne ocenenie Grand Prix.

rý dokáže rozpoznať zvuky prežúvania, vyselektovať od ostatných zvukov a upozorniť tak na to, že nejaké zviera má určitý problém,“ uviedla Jana Jelínková, konateľka firmy Eurofarm systems, s. r. o.

Podľa jej slov, výrobok je inovatívny v tom, že je obohatený o novú funkciu - tzv. skupinovú rutinu, ktorá odhaľuje nezrovnalosti v pohybovej aktivite a prežúvaní na úrovni celých skupín i stáda a upovedomí chovateľa na možné problémy ako sú šírenie choroby, skupinovú paniku, nepohodu či stres. Táto funkcia sleduje a analyzuje dlhotrvajúce trendy ruminácie a zvyrazňuje akékoľvek nezrovnalosti na úrovni skupín, ako zmeny vo výžive, otvorenie novej silážnej jamy, úpravu zloženia krmnej dávky či výskyt zaplesneného krmiva,“ zdôraznila Jana Jelínková.

Ako ďalej podotkla, chovatelia, ktorí používajú pôvodnú verziu tohto výrobku,

sú veľmi spokojní, pretože už veľa kráv zachránil pred bitúňkom, ušetril liečivá či zbytočné inseminácie. „Farmári si cenia najmä to, že sa zlepšil zdravotný stav kráv, dosiahli lepšie výsledky reprodukcie, znížili používanie hormónov, ušetrili veľa práce s vyhľadávaním rují. A nezanedbateľné nie je ani zníženie nákladov na krmny deň.“

Dobytok z českých chovov

V rámci výstavy Animal Vetex sa konala súťažná prehliadka holsteinskeho plemena, ktoré je najrozšírenejším dojným plemenom v ČR. Zúčastnilo sa jej takmer 30 plemenníc od 11 českých chovateľov. Najlepšie plemennice vyberal Ing. Igor Lichanec, odborník zo Slovenskej holsteinskej asociácie.

Najlepšou kravou (na druhej a vyššej laktácii) sa stala Agras Vesna, ktorá bola

vyhlásená za Šampiónku výstavy (podnik Agras Bohdalov, a. s.). Mezi jalovicami sa najlepšie umiestnila Oseva Bardotka z Osevy Chrudim. Najlepšia prvôstka a zároveň Krava s najlepším vemenom sa stala Cihlář Kristina z chovu Ing. Radka Cihláře z Mílošovic. V kontrole užitočnosti bola vlani v ČR u holsteinskeho plemena dosiahnutá priemerná užitočnosť 9546 kg mlieka a podiel laktácií presahujúcich 10-tisíc kg mlieka prekročil 40 %, čo sú výsledky porovnateľné s chovateľsky najvyššími krajinami sveta.

V Brne nechýbala ani výstavná prehliadka českého strakatého dobytku. Víťazkou výstavy sa stala staršia krava zo spoločnosti PRO-AGRO Radešinská Svratka, a. s. Najlepšie utvárané vemenom mala podľa odborníkov krava z DVP, družstvo, Pyšel. Účasť zvierat a chovateľov bola zároveň aj prípravou na tohtoročné vyvrcholenie výstavnej sezóny, ktorým bude 15. septembra XIII. ročník Národnej výstavy v Radešinskej Svratke.

Pre chovateľov mäsových plemien bol výstava Animal Vetex skôr ukážková. Predstavených bolo cca 50 kusov 16 plemien - red angus, blonde d'Aquitaine, hereford, charolais, mäsový simentál, piemontese, salers a rouge des prés, plemená aubrac, bazadaise, bruno d'Andorra, highland, gasconne, limousin, parthenaise i vosgiene.

Nová koncepcia

Vzhľadom na to, že medzi strojmi už veľa priestoru pre zvieratá neostáva, Jan Kuběna, riaditeľ projektu Techagro, Animal Vetex, Silva Regina a Biomasa konštatoval, že v rámci výstavného výboru sa dohodlo na úprave koncepcie veľtrhu, keď sa pôjde rovnakou cestou, akou sa pred časom vydali i kolegovia v Nemecku. „Od roku 2017 budeme výstavy zamerané na živočišnú výrobu organizovať v nepárnych rokoch, a výstavy orientované na rastlinnú výrobu v pár-

nych rokoch. Vznikne tak podobný model ako je v Nemecku veľtrh Agritechnica a EuroTier. Veríme, že tým zaistíme väčší priestor pre poľnohospodársku techniku pri Techagre a zároveň väčšiu odbornosť a rozsah pre chovateľskú výstavu,“ informoval Jan Kuběna. Od roku 2017 sa teda bude konať v dvojročnom cykle Národná výstava hospodárskych zvierat spoločne s veľtrhom Animal Vetex, spolu s Národnou výstavou poľovníctva.

Kongres veterinárov

V Kongresovom centre sa počas veľtrhu konal aj 7. Stredoeurópsky kongres

nu rezistenciu (AMR) vníma jeho rezort ako zásadný problém a chce sa mu venovať najmä v rámci pracovnej skupiny, ktorá bola zriadená na ministerstve. O aktuálnosti témy hovoria aj čísla - len vlani bolo v EÚ evidovaných 25 tisíc úmrtí v dôsledku AMR. Ústredný riaditeľ Štátnej veterinárnej správy ČR Zbyněk Semerád hovoril o tom, že cieľom je riešiť problematiku AMR komplexne, čo znamená mať jednotný spôsob zberu dát a robenia diagnostiky, aby sa zistené poznatky premietli v klinickej praxi. Antibiotická politika sa na kongrese riešila aj v humánnej oblasti (Lekárska fakulta a Fa-



Z mäsových plemien dobytku zaujal aj hereford...

veterinárnych lekárov. Jeho základnou myšlienkou bolo upozorniť na aktuálne riziká neuváženeho používania antibiotík vo veterinárnej, humánnej a chovateľskej praxi s dopadom na rezistenciu a rezíduu antimikrobiálnych látok.

Námestník ministra poľnohospodárstva ČR Jiří Šír potvrdil, že antimikrobiál-

kuľtná nemocnica v Hradci Králové), z pohľadu Českej lekárskej komory, Komory veterinárnych lekárov ČR, Českomoravskej spoločnosti chovateľov, a. s., z pohľadu Potravinárskej komory ČR či IFAH - Europe (Združenia výrobcov a predajcov veterinárnych liečivých prípravkov v celej Európe).

PATRIČIA DOLEŠOVÁ



Šampiónka výstavy a najlepšia holsteinka na druhej a vyššej laktácii Agras Vesna z podniku Agras Bohdalov, a. s.



Šampiónka českého strakatého dobytku - staršia krava zo spoločnosti PRO-AGRO Radešinská Svratka, a. s.